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 ASISTENCIA

En la ciudad de San José de Mayo, el veintiuno
de  junio  de  dos  mil  diecisiete,  a  las  veinte  y
cuarenta, se reúne la Junta Departamental de San
José,  en  sesión  EXTRAORDINARIA, bajo  la
presidencia de los señoras Ediles

Adriana Etchegoimberry
Presidenta

Germán González
Primer Vicepresidente

Ediles  titulares:  Juan  Martín  Álvarez,  Danilo  Del
Curti,  Mariela  Bermúdez,  Lilián  Zerpa,  Héctor
Silvera, Germán Bedich, Aída Alcorta, Diego Mariño,
Mario Guerra, Santiago Durán, Alghero Giroldi, José
María  Reyes,  Gastón  Camy,  Carlos  Rodríguez,
Susana  Gásperi,  Juan  Carlos  Acosta,  Carlos
Peraza,  Olga  Martínez,  Luis  Senattore,  Javier
Gutiérrez,  Humberto  Greno,  Mariana  De  Los
Santos,  Pablo García,  Juan Carlos Alfaro, Adriana
Viña, Daniel Jara y Oscar Ramírez.

Faltan los  señores  Ediles: con  aviso Angelo
Panzardi;  sin  aviso Reinaldo  Díaz;  con  licencia
Danilo Vassallo, Mauro Daveri, Carlos Amonte, Raúl
Andiarena,  Bettina  Cerdeña,  Alfredo  D’Andrea,
Alejandro  Dianesi,  Javier  Páez,  Manuel  Larrea,
Matías Laca, Luisiana Peraza, Efraín Soto, Tamara
Chiodi, Santiago Sellanes, Ana Gabriela Fernández,
Elianna Pascual y Mirta Serena.

Asisten como invitados, el Presidente del Frente
Amplio  de  San  José,  señor  Oscar  López;  la
Vicepresidenta  de  la  Mesa  Política  Nacional  del
Frente  Amplio,  señora  Sandra  Lazo;  el  Diputado
Walter  De  León;  la  Directora  Departamental  de
Salud de San José, doctora María Noel Battaglino;
la  Concejala  Graciela  Otegui  del  Municipio  de
Libertad;  el Senador de la República Carlos Daniel
Camy; el Diputado Rubén Bacigalupe; el Presidente
de  la  Junta  Electoral  de  San  José,  señor  Carlos
Ribeiro; el Director General de Descentralización de
la  Intendencia  de  San  José,  doctor  Sebastián
Ferrero; el Director General de Gestión Ambiental y
Salud  de  la  Intendencia  de  San  José,  señor
Yarwynn Silveira

Actúan  en  Secretaría:  Andrés  Pintaluba  y  Sofía
Belsterli,  como  Secretario  General  y  Secretaria
respectivamente.

Taquígrafos  en  Sala:  Imanol  Pereira,  Martín
Rodríguez y Lucía Lombardini.  Jefa del Cuerpo de
Taquígrafos: Ana María Valerio.

Esta convocatoria corresponde al Repartido n.º
097/2017.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑORA PRESIDENTA. Habiendo número en Sala,
comienza la sesión.

(Es la hora 21:40).

 ASUNTOS A TRATAR

SEÑORA PRESIDENTA. Pasamos al único capítulo
del orden del día: Asuntos a tratar.

Léase por Secretaria el único asunto a tratar.

(Se lee).

En cumplimiento de la resolución n.º 865/2016,
en el centenario de su nacimiento: homenaje al
general Líber Seregni.

 JURAMENTO

SEÑORA  PRESIDENTA.  Procederé a  tomarle  el
juramento de estilo  para ocupar  el  cargo de Edila
Departamental  a  la  señora  Mariana  Bermúdez,  a
quien invitamos a ingresar a Sala.

(Ingresa a Sala la señora Mariana Bermúdez).

(La Junta Departamental y los asistentes a la Barra
se ponen de pie).

Señora  Mariana  Bermúdez:  ¿jura  desempeñar
debidamente  el  cargo  de  Edila  Departamental  y
obrar  en  todo  conforme  a  la  Constitución  de  la
República, leyes y Reglamento Interno?

SEÑORA MARIANA BERMÚDEZ. Sí, juro.

SEÑORA  PRESIDENTA. ¿Jura  guardar  secreto  en
todos los casos en que le sea ordenado por la Junta
Departamental?

SEÑORA MARIANA BERMÚDEZ. Sí, juro.

SEÑORA  PRESIDENTA.  Habiendo  prestado  el
juramento de estilo, queda incorporada al Cuerpo.

¡Felicitaciones, señora Edila! ¡Bienvenida!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

En  primer  lugar,  les  damos  la  bienvenida  al
señor Oscar López, Presidente del Frente Amplio en
San  José;  al  Senador  Carlos  Daniel  Camy;  al
Diputado Rubén Bacigalupe; al Diputado Walter De
León; a la Directora Departamental de Salud de San
José,  doctora  María  Noel  Battaglino;  al  Director
General  de  Descentralización  de  la  Intendencia,
doctor  Sebastián  Ferrero;  al  Director  General  de
Gestión Ambiental y Salud de la Intendencia, señor
Yarwynn  Silveira,  como  así  también  a  los
compañeros Ediles y al público en general que nos
acompaña esta noche tan especial, en la que se va
a  homenajear,  en  el  centenario  su  nacimiento,  al
general Líber Seregni.

Por  Secretaría,  se  dará  lectura  a  adhesiones
que han llegado a la Mesa.

(Se lee).

Senador Rafael Michelini
Particular

Junta Departamental de San José
Sra. Presidenta
Edila Adriana Etchegoimberry

De mi mayor consideración:

Con  motivo  de  la
sesión  extraordinaria  de  cumplimiento  de  una
placa  recordatoria  a  la  memoria  del  General
Líber  Seregni  en  el  centenario  de  su
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nacimiento, al realizarse en el día de hoy, me
dirijo a usted y a los Ediles de esa Corporación,
haciéndoles  llegar  un  cálido  saludo,  y
excusándome  por  no  estar  presente  en  tan
merecido  homenaje,  por  motivos  de  mi
actividad parlamentaria.

Rafael Michelini
Senador

San José, 21 de junio de 2016

Sra. Presidenta de la Junta Departamental  de
San José
Edila Adriana Etchegoimberry

De mi mayor consideración:

Con motivo de brindar
homenaje  al  General  Líber  Seregni  en  el
centenario  de su nacimiento,  saludo y excuso
mi  presencia.  Compromisos  asumidos  con
anterioridad me impiden estar presente hoy en
tan merecido reconocimiento.

Atentamente,

Angelo Panzardi
Edil

SEÑOR  SECRETARIO  GENERAL. Es  el  Segundo
Vicepresidente  de  la  Mesa  de  la  Junta
Departamental.

SEÑORA  PRESIDENTA.  A  continuación,  le  voy  a
solicitar  al  primer  Vicepresidente  de  la  Junta
Departamental,  señor  Edil  Germán González,  que
presida esta sesión extraordinaria,  ya que este es
un homenaje a quien fuera un líder y representante
de su fuerza política.

(Ocupa la Presidencia el señor Edil Germán
González).

(Aplausos en Sala y en la Barra).

SEÑOR  PRESIDENTE. En  primer  lugar,  quiero
agradecerle  a  la  señora  Presidenta,  señora  Edila
Adriana  Etchegoimberry,  por  darme  el  honor  de
presidir  esta sesión, como ya lo he hecho en otra
oportunidad  similar;  agradezco  su  deferencia.  Y
esto, sin perjuicio de que el general Líber Seregni
ha  trascendido  las  barreras  de  nuestro  sector
político y representa en sí a toda la ciudadanía de
nuestro país.

A continuación, los invito a entonar las estrofas
de nuestro Himno Nacional.

(La Junta Departamental y los asistentes a la Barra
se ponen de pie).

(Se entona el Himno Nacional).

(Aplausos en Sala y en la Barra).

A continuación se proyectará un video, gentileza
del compañero Ato Pugliese.

(Así se hace).

(Aplausos en Sala y en la Barra).

EDILA ADRIANA VIÑA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  la  señora
Edila Adriana Viña.

EDILA  ADRIANA  VIÑA.  Gracias,  señor  Presidente.
Buenas noches a todos.

Agradezco la oportunidad de rendir homenaje al
general  Líber  Seregni,  quien  nos  convoca
nuevamente. El hecho de que estemos todos aquí
significa,  ni  más  ni  menos,  que  este  hombre
pertenece al patrimonio nacional de la República en
su conjunto, más allá de banderías políticas.

Además de recordar la figura del general Líber
Seregni, quisiera generar entre todos nosotros ─que
estamos  aquí  por  decisión  popular,  porque
contamos con el apoyo del pueblo─ el compromiso
de  que  todo  lo  que  nos  dejó  como  legado  sea
nuestro compromiso de todos los días.

Hechos  como  el  de  hoy  y  como  otros  que
vendrán fortalecen la democracia.

A nuestros compañeros frenteamplistas les digo
que  lo  más  importante  de  recordar  a  nuestras
figuras  es  reasumir  el  compromiso  de  que  sus
enseñanzas no solo originen la colocación de una
placa,  que es significativa,  pero yerta,  inerte,  sino
que  su  legado,  su  obra  «hagan  carne» en  cada
frenteamplista  y  en  cada  oriental  defensor  del
sistema  democrático;  deben  guiar  efectivamente
nuestros pasos.

Sus conceptos de integración, de tolerancia, su
lucha incansable para que hoy podamos estar en un
ámbito  de  reflexión  y  de  discusión  democrática,
como este  que  nos  reúne,  es  lo  que  hace  de  la
democracia  un  valor  supremo  y  enaltece  a  las
figuras  que,  como  el  general  Líber  Seregni,
dedicaron su vida por esa causa.

El general  Líber Seregni  fue un militante en la
primera línea; no rehusó su destino, y asumió con
entereza y humildad los años de cárcel. Tuvo que
soportar ser denigrado de su profesión como militar,
que tanto amaba.

Salió de la cárcel con entereza y más dispuesto
que  nunca  a  dialogar  con  firmeza  para  que  los
derechos  de  todos  los  orientales,  sin  distinción,
fueran respetados.

Fue  un  hombre  y  ante  todo  un  militar,  y  por
haber integrado y sentirse siempre perteneciente a
las Fuerzas Armadas tuvo la absoluta seguridad de
que la función de las mismas y su doctrina eran ni
más ni  menos que la  de respaldar  las decisiones
populares.

La  placa  que  lucirá  en  el  exterior  de  esta
institución  contiene  uno  de  sus  grandes
pensamientos.  Pero  a  mí,  personalmente,  me
remueve otra frase que lo identificó siempre y que
creo que todos los integrantes de todos los partidos
políticos podemos utilizar como guía en el devenir
de la tarea política. Decía el general Seregni: «Que
nadie se dé respiro en su tarea. En lo más humilde
y  lo  más  pequeño  habita  lo  más  grande,  lo  más
importante. En cada minuto está en juego la patria».

Muchas gracias.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

EDIL JUAN MARTÍN ÁLVAREZ. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil
Juan Martín Álvarez.

EDIL  JUAN  MARTÍN  ÁLVAREZ.  Gracias,  señor
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Presidente.

Buenas  noches  a  todos  quienes  nos  visitan:
autoridades  nacionales,  departamentales  y  al
pueblo de San José que hoy se hizo presente en
este homenaje.

Es evidente que el legado del  general  Seregni
trascendió  su  fuerza  política.  El  general  Seregni
desarrolló una larga carrera en el Ejército, del que
se retiró con el grado de general  en el año 1971.
Fue ─como ustedes saben─ uno de los fundadores
del  Frente  Amplio  y  su  primer  candidato  a
presidente en las elecciones nacionales de ese año.

Quisiera  recordar  algún  pasaje  de  su  vida,
particularmente un hecho que yo creo que lo hizo
trascender  su  fuerza  política  y  que  ─como  bien
decía  recién  la  señora  Edila  Adriana  Viña─  fue
marcando  su  personalidad,  y  que  hizo  que  el
general  Líber Seregni fuera recordado no solo por
quienes militan en la que fue su fuerza política, sino
por  todo  el  pueblo  uruguayo.  Me  refiero  a  su
liberación en el año 1984.

A partir  de esa fecha, el general  Líber Seregni
se convirtió en uno de los principales articuladores
políticos del período de transición, a pesar de que
se  le  impidió  ser  candidato  a  presidente  de  la
República  ─al  igual  que  a  Wilson  Ferreira
Aldunate─ en las elecciones de ese mismo año.

El 19 de marzo de 1984, día de su liberación,
ante una multitud que se agolpó frente a su casa,
pronunció  un  discurso  histórico  llamando  a  la
unidad  y  a  redoblar  la  lucha  sin  odios  y  sin
resentimientos,  luego  de  haber  estado  preso
injustamente  durante  años.  Creo  que  eso  es
muestra de la personalidad de este líder del Frente
Amplio, que ─repito─ trascendió las fronteras de los
partidos políticos.

Siempre  demostró  grandeza  en  la  actividad
política, creando caminos constructivos y creyendo
en los acuerdos y en las políticas de Estado, a las
que dedicó seminarios y conferencias una vez que
dejó la conducción de su fuerza política.

Tuvo la visión de un país más justo,  próspero,
democrático,  republicano  y  laico.  Tuvo  muchas
coincidencias  con  el  líder  histórico  del  Partido
Nacional  Wilson  Ferreira  Aldunate,  como  así
también  diferencias,  pero  se  profesaban  un
profundo respeto.

Por  encima  de  cualquier  diferencia  política
Wilson Ferreira Aldunate tenía un elevado concepto
del general Líber Seregni y en cada acto en el exilio
pedía  por  su  liberación;  porque  era  un  preso
político, encarcelado por la dictadura.

Como  muestra  de  esa  especial  valoración  de
Wilson  hacia  Seregni,  quisiera  recordar  una
dedicatoria que le hizo poco antes de regresar del
exilio en el año 1984. En un libro que escribió Juan
Raúl  Ferreira,  que  se  llama  Wilson  Ferreira
Aldunate  discursos  y  propuestas,  se  citaba  la
dedicatoria.  «General  del  pueblo  y,  por  tanto,  mi
general.  Un  abrazo  muy  afectuoso  de  Wilson
Ferreira  Aldunate.  Buenos  Aires,  2  de  mayo  de
1984».

 Quería recordar esos hechos porque, a veces,
en las rispideces políticas, olvidamos los puntos de
contacto que han tenido las figuras de los diferentes
partidos políticos.

Por último, y para cerrar, también rescato el vivir
la actividad política con principios, destaco el valor

de la palabra empeñada, y recuerdo el momento en
que  habiendo  dado  su  palabra  para  un  acuerdo
político  ─para  la  reforma  de  la  Constitución─,
cuando su fuerza política toma una decisión distinta
a  la  palabra  empeñada  por  él,  renuncia  a  la
presidencia del Frente Amplio porque entendía que
la  política  no  podía  estar  por  encima  de  los
principios, porque él hacía política con principios.

Muchas gracias, señor Presidente.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

EDIL DIEGO MARIÑO. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil
Diego Mariño.

EDIL  DIEGO  MARIÑO.  Muchas  gracias,  señor
Presidente.

Agradecemos  a  las  autoridades  nacionales,
departamentales  y  al  público  en  general  por  la
presencia en esta sesión extraordinaria.

En ocasión de un homenaje a una personalidad
de  la  importancia  del  general  Líber  Seregni,  hoy
quisiera  trasmitir  un  breve  mensaje  al  Cuerpo  en
general y al Frente Amplio en particular.

Lo que vamos a decir va a ser en representación
de  la  Lista  33  del  Partido  Nacional  y,  por  ello,
también  de  quien  lidera  nuestro  espacio,  nuestro
compañero Sebastián Ferrero, y a su vez también lo
voy  a  hacer  como  parte  integrante  del  sector
Sumate.

«Fuimos,  somos  y  seremos  una  fuerza
constructora,  obreros  de  la  construcción  de  la
patria». Ese es el gran resumen de las palabras que
dirigió el general Líber Seregni desde el balcón de
su apartamento, en el cuarto piso de un edificio cito
en la esquina de bulevar Artigas y bulevar España,
el 19 de marzo de 1984, pocas horas después de
ser liberado.

En  ese  contexto,  Wilson  Ferreira  Aldunate  no
había aún retornado de su exilio, pues volvió desde
Buenos  Aires,  cruzando  el  Río  de  la  Plata  en  el
Vapor de la Carrera, el 16 de junio de ese mismo
año.

Respecto a Seregni,  desde días antes,  en que
se  especulaba  con  su  liberación,  había  gente
concentrada en su  casa  esperando el  retorno  del
líder del Amplio, encarcelado en 1974 junto a otros
dirigentes,  también  del  Frente  Amplio,  como  el
general  Víctor  Licandro  y  el  coronel  Carlos
Zufriategui.

Esa  concentración  previa  frente  a  la  casa  del
general  dio  origen  a  un  comité  de  base  que  se
denominó  «Del  Pastito»,  en  alusión  al  pasto  del
cantero que se ubica en el medio de bulevar Artigas
y en la vereda donde los militantes aguardaban.

Señalan las crónicas de la época, que el propio
Seregni bajó en la noche de su liberación a saludar
uno  por  uno  a  aquellos  que  durante  días  habían
realizado la vigilia.

Fueron  tiempos  convulsionados,  difíciles,  que
pusieron  a  prueba  a  todos  los  militantes  de  la
libertad y de la democracia, fueran del partido que
fuera,  y  muchos  de  ellos  se  jugaron  la  vida  y
muchos otros la perdieron. El valor que había que
tener en esos oscuros años habla a las claras de la
determinación espiritual de esa generación, que hoy
son nuestros mayores, a quienes les tocó en suerte
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defender la democracia y la libertad.

Sin  ir  más lejos,  aquí  en  esta  casa,  en  aquel
nefasto 27 de junio de 1973, quien presidía la Junta
Departamental era el entonces Edil Renán Peraza,
y  cuenta  la  historia  que  esa  madrugada  el
Presidente  de  la  Junta  Departamental  llama  a
Pocho Belsterli, padre de nuestra compañera Sofía,
para contarle que se había enviado la orden desde
el Poder Ejecutivo de disolver las cámaras y que se
venía  el  golpe  de  Estado.  Y así  fue  como,  entre
gallos y medianoche, se llevaron, para preservarlo
del régimen militar que se venía, el cartel esmaltado
que dice «Junta Departamental de San José», que
tuvo  a  resguardo  el  padre  de  Sofía  y  que  es,
justamente, el cartel que ahora nos da la bienvenida
a todos quienes entramos en esta casa y que hoy
luce «orgulloso» al pie de la escalera de ingreso.

Historias como esta se sucederían a lo largo y
ancho de la República, y a lo largo de los años, con
gente  desaparecida  y  con  dirigentes  políticos
presos o exiliados.

Lo que estamos recordando no nos  es nuevo,
pero  nos  ayuda  a  situarnos  en  la  piel  de  los
conductores  políticos  de  la  época,  como Seregni,
como Wilson, como Zelmar, como el Toba; presos
torturados, algunos asesinados y otros exiliados.

Toda  esa  generación  de  dirigentes
perfectamente  podría  haber  albergado  en  sus
corazones  un  ánimo  revanchista  y  de  venganza.
Cuentan las crónicas ─que hemos leído para esta
sesión y sobre las cuales armamos esta alocución,
ya que en el año 1984 recién estábamos naciendo─
que  algunas  personas  se  fueron  un  tanto
decepcionadas con las palabras de Seregni, porque
esperaban algo más, tal  vez un grito  de guerra o
algo  similar,  y  se  encontraron  con  un  general
Seregni que llamó a todos a retornar a sus casas en
paz.

Desde nuestra perspectiva, y con la ventaja de
analizarlo más de treinta años después, vemos que
las palabras de Seregni mostraron tener razón al no
salir  de  la  cárcel  en  pos  de  la  venganza  ni  de
revanchismos;  nosotros  los  blancos  vivimos  lo
mismo con Wilson  Ferreira  Aldunate  unos  meses
después.

Fue  esa,  la  de  Wilson,  la  de  Seregni,  la  de
Enrique Tarigo, la de Zelmar Michelini, la  del  Toba
Gutiérrez Ruiz y la de tantos otros una generación
de líderes y referentes políticos que dieron lucha fiel
a una tiranía de falsos patriotas, pero aun así, todos
ellos,  supieron  que  el  precio  de  la  pérdida  de  la
libertad y la necesidad de construir democracia en
paz se imponía a cualquier sentimiento revanchista
menor y mediocre.

Ese  es  el  mayor  y  mejor  esfuerzo,  legado  y
tributo de líderes como Seregni, que  se las vieron
negras,  pero  que  nuevamente  en  la  actividad
política  contribuyeron  a  generar  paz  social  en
Uruguay.

Seregni  preso  y  torturado  por  la  dictadura  se
molestaba  cuando  algún  periodista  le  quería
preguntar  sobre los apremios sufridos.  Dejar atrás
la dimensión personal a ese punto quizás explique
la  metamorfosis  de  ser  líder  de  un  partido  para
transformarse en un hombre del Uruguay. La misma
reflexión vale para Wilson Ferreira Aldunate.

Para terminar, quisiera resaltar que las palabras
pronunciadas  por  Seregni  el  día  de  su  liberación

llamaron a la construcción. Con ese norte, es que
Líber  Seregni  se  erigió  en  un  referente  político
ineludible  del  Uruguay.  Y todos quienes de una u
otra forma fueron nombrados o referidos en estas
palabras tienen la distinción de haber  estado a la
altura  del  desafío  histórico  de  su  tiempo,
subrayando, sobre todo, el no haber permitido que
el  revanchismo  y  la  mediocridad  de  espíritu  los
transformaran  en  «cobradores  de  cuentas
internas».  Todos  ellos  se  transformaron  en  los
portavoces de un poderoso e inmenso mensaje de
reconstrucción nacional en democracia y con todas
las voces.

Felicidades, Frente Amplio. 

¡Viva el Uruguay!

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

EDILA ADRIANA ETCHGOIMBERRY. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  la  señora
Edila Adriana Etchegoimberry.

EDILA  ADRIANA  ETCHEGOIMBERRY.  Gracias,
señor Presidente.

Mi  exposición  va  a  ser  muy  cortita,  pero  me
parece  que  suma  al  homenaje  que  se  está
realizando esta noche.

Por cuestiones de la vida, a mí me tocó vivir en
la ciudad de Artigas durante ocho años y cuando mi
hija comenzó a ir a la escuela la amiguita que se
hizo enseguida, Lucrecia,  porque congeniaron, era
una de las nietas del general Seregni.

Se hicieron muy amigas y, por lo tanto, después
nosotros,  un  poco  «extranjeros» en  Artigas,  nos
hicimos muy amigos  de  Giselle  y de  Eduardo,  su
hija y su yerno, y vimos otra faceta diferente, que no
se ha nombrado hoy, del general Seregni, que era
la  de  ser  esposo  de  Lilí,  padre  de  Giselle  y  de
abuelo de las nenas.

Él ya estaba preso cuando nosotros llegamos a
Artigas,  y  recuerdo  que  teníamos  cuentos  diarios
sobre  sus  cartas;  era  un  tema  recurrente  entre
todos los amigos lo que Seregni estaba pasando en
la cárcel.

Nosotros vivimos mucho tiempo en Artigas y al
poco  tiempo  de  que  volvimos  a  San  José  él  fue
liberado, y mi hija lo conoció, porque compartieron
unas cuantas ocasiones de Seregni como abuelo y
siempre  comentaba  la  bondad,  el  temple,  esa
mirada que se ve en las fotos, que era real en su
diario vivir.

Esta  noche  quería  contarles  esta  anécdota,  y
sumar la faceta de familia que tuvo Líber Seregni,
porque  las  personas  son  un  todo;  él  no  solo  fue
general,  no  solo  fue  líder,  fue  también  esposo,
padre y abuelo.

Gracias.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE. Saludamos en  la  noche de
hoy  del  Presidente  de  la  Junta  Electoral  de  San
José, señor Carlos Ribeiro, a quien le agradecemos
su presencia.

Nosotros,  para  este  homenaje,  invitamos  a
algunos  representantes  de  nuestra  Mesa  Política
Nacional.  Nos  gustaría  que  nos  dirigiera  algunas
palabras  la  Vicepresidenta  y  responsable  de  la
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Comisión  del  Interior  del  Frente  Amplio,  la
compañera Sandra Lazo, a quien le damos el uso
de la palabra.

SEÑORA SANDRA LAZO. Buenas noches.

Muchísimas  gracias  a  los  representantes
nacionales  y  a  las  autoridades  departamentales
presentes, al Presidente en ejercicio de esta Junta
Departamental  y  también  a  la  señora  Presidenta,
que tuvo un  gesto  republicano,  lo  que habla  muy
bien de nosotros los orientales, esos mismos en los
que  todos  y  todas  nos  sentimos  representados,
como  la  figura  que  hoy  homenajea  esta  Junta
Departamental.

Queremos  agradecerles  profundamente  la
bienvenida  que  nos  ha  dado  el  departamento  de
San José a través de esta Junta Departamental.

En  primer  lugar,  quisiera  trasmitirles  el  saludo
del  presidente  de  nuestra  fuerza  política,  el
compañero  Javier  Miranda,  que  no  pudo
acompañarnos,  pero  sí  está  enviando  su  saludo,
nada más y nada menos, que en esta oportunidad
en  que,  a  lo  largo  y  ancho  del  país,  se  están
realizando  en  este  centenario  del  nacimiento  de
esta figura emblemática para nuestra fuerza política
homenajes como el del día de hoy aquí.

El  general  Líber  Seregni  ─como  bien  se  ha
dicho aquí  en esta Junta Departamental  por  los y
las  representantes  de  las  diferentes  tiendas
políticas─  ha  trascendido  ─como  también  lo  han
hecho otras figuras  políticas─ las  fronteras  de los
partidos políticos para transformarse en un ejemplo
—y a mí me gustaría rescatar lo que dijo la señora
Presidenta  Etchegoimberry—  de  figura  humana,
más allá del estadista, más allá del político, más allá
del hombre de diálogo.

Creo que necesitamos figuras de ese estilo para
continuar  sintiéndonos  orgullosos  de  ese
republicanismo  del  cual  hacemos  gala  todos  los
uruguayos. En momentos en que el mundo está tan
convulsionado,  creo  que necesitamos más figuras
de diálogo.

Quien  habla,  siendo  bastante  joven,  tuvo  el
gusto  de  ser  parte  de  aquella  generación  del
ochenta y cuatro que hizo la vigilia durante varios
días, previos al 19 de marzo ─como muy bien citó el
curul─  que  tenía  la  esperanza  de  empezar  a  dar
pasos  políticos  con  el  general  Seregni,  pasos
políticos que ya habíamos dado con integrantes de
otras  fuerzas  políticas,  en  una  lucha  permanente
por  recuperar  el  derecho  democrático  que
habíamos perdido.

Creo  que eso  también  es  reflejo  de  lo  que  el
general Seregni expresó aquel 19 de marzo y que
expresó durante toda su vida. Él estaba saliendo de
los  años  oscuros  que  le  había  tocado  vivir,  pero
sabía muy bien que no le había tocado solamente a
él, sino a muchos compatriotas demócratas de este
país, y no solamente de nuestra fuerza política.

Ese fue el discurso que el general Seregni hizo
allí en su casa, en el cruce de los bulevares Artigas
y  España,  llamando  a  la  pacificación,  a  la
reconciliación, tan necesarias en ese momento para
todos.

También quiero recordar lo que fue su presencia
en  el  Paraninfo  de  la  Universidad,  en  lo  que
prácticamente  fue  su  último  acto  público,  con
aquella humildad de los grandes de dejar el paso a

otras generaciones para que se hicieran cargo de la
actuación  política.  Fue  un  hombre  que  muchas
veces  postergó  posiciones  personales  en  aras  de
ser la voz y la representación de todo un colectivo.

Creo  que  hombres  como  el  general  Seregni
trascienden los  partidos  políticos,  son  parte  de  la
historia que hace grande, junto a otros integrantes
de otras colectividades, a este país, y eso es algo
que no podemos ni debemos perder.

Justamente  por  eso  es  que  felicitamos  y
agradecemos esta instancia, que se repite a lo largo
y ancho  de  todo  el  país,  que  nos  hace  sentirnos
muy orgullosos y,  de verdad,  nos pone la  piel  de
gallina cuando  se  expresan  desde  las  distintas
tiendas políticas,  porque yo reivindico la actuación
política,  reivindico  el  respeto  a  la  diferencia  de
ideas;  eso  es  lo  que  construyen  los  hombres  de
diálogo, los que quedan en la historia.

Muchas gracias.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE. Muchas gracias, compañera.

También  queremos  destacar  la  presencia  del
Municipio de Libertad, en la persona de la Concejala
Graciela Otegui.

Agradecemos  a  las  autoridades  nacionales  y
departamentales  presentes,  a  las  autoridades  de
nuestra  fuerza  política,  y también  la  presencia  de
esos compañeros militantes —no los voy a nombrar
porque tengo miedo de olvidarme de algún nombre
—  que  estuvieron  en  esos  tiempos  complicados,
cuando  yo  era  un  niño  y  no  pude  estar
acompañándolos  en  la  lucha;  y  agradecemos,
principalmente,  a esos compañeros que hoy están
presentes en este recinto.

A continuación, los invito a que nos acompañen
hacia  el  timbó  que  está  afuera,  delante  la  Junta
Departamental, porque vamos a descubrir una placa
en homenaje al general Líber Seregni.

Muchas gracias.

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑOR  PRESIDENTE.  Damos  por  finalizada  la
sesión.

(Es la hora 21:19).

Adriana Etchegoimberry
Presidenta

Germán González
Primer Vicepresidente

Andrés Pintaluba
Secretario General
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